I. megoldas. Ha z, y > 1, akkor x oy > 1; tehat x o y valéban mtvelet az 1-nél nem kisebb szidmokon. Ez a
mivelet kommutativ, igy zo (yoz) = (yoz)ox = (z0y)ox.
Belatjuk, hogy az (z o y) o z kifejezés x-re, y-ra, z-re nézve szimmetrikus.
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x > 1,y > 1 miatt az abszolatértékjelek kozott szerepls Osszeg nem negativ.

Innen:
(xoy)oz=ayz+zva?—1Vy? —14+yvVa? —1V22 —1+z/y? —1- V22 -1,

és ez valoban szimmetrikus z-re, y-ra, z-re nézve. Ebbdl adodik, hogy (zoy)oz = (zoy)ox. Mivel zo(yoz) = (zoy)ox,
azért (xoy)oz) =z o (yoz). Tehat a mivelet asszociativ.
Less Aron (Miskolc, Foldes F. Gimn., 12. o.t.) dolgozata alapjan

II. megoldas. A o miivelet pontosan akkor asszociativ, ha barmilyen x, y, z 1-nél nem kisebb szamokra (xoy)oz =

xo(yoz).
A feladatot hiperbolikus fliggvények segitségével fogjuk megoldani.
(chz = %7 shz = %)

Ismert azonossagok: z > 0 esetén

shz = v/ch2z — 1, ch(z+y) =chachy+shashy.

Igy

chuochv = chuchv + v/ch2u — 1y/ch2v — 1 = chuchv + shushv = ch (u + v),

hauw>0ésv>0.

A chz fuggvény értékkészlete a nemnegativ valos szamokon az [1, co) intervallum.

Igyz>1,y>1, 2> 1 esetén léteznek olyan a > 0, b > 0, ¢ > 0 valés szamok, hogy = = cha, y = chb, z = che.
Ekkor

(xoy)oz=(chaochb)ochc=ch(a+b)ochc=ch(a+b+c),
xzo(yoz)=chao(chbochc)=chaoch(b+c¢)=ch(a+b+c).

Tehat (xoy)oz=x0(yoz).
Terpai Tamds (Fazekas M. F6v. Gyak. Gimn., 11. évf.) dolgozata alapjan



